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Rektorip tikilluaqqussutaa 
 

Atuartut, angajoqqaat, sulisut atuartartullu allat, GUX sinnerlugu ukiumoortumik 

atuagassiamik atuarluarisi. 

Uani atuagassiami ukiup ingerlanerani atuarfitsinni pisut ilaat atuarlugillu assini 

isiginnaarsinnaavasi.  

Ukioq manna ilinniarnertuunngortut 49-t qimassavaatigut, tamanna tanngasimaarnarpoq, 

nuannerluni sulisullu sulisimanerisa kusanassusaat tamatumunnga takussutissaavoq.  

Ilinniarnertuunngortut, qujanaq ukiuni taakkunani ilinniarnertuunngorniarfimmi 

inooqataasimangassi nuannersuni unamminartunilu siunissami ajunngitsunik tamanik 

kissaappassi. 

Aasarsiorluarnissassinnik ajunngitsunillu tamanik kissaappassi. 

 

 

Rektors velkomst 
 

Kære elever, forældre, medarbejdere og andre læsere. 

På vegne af GUX vil jeg ønske Jer god læsning på dette årsskrift. I årsskriftet kan I læse og se 

billeder af alt det, som vi har været igennem i dette år. 

I år forlader 49 nye studenter os. Dette er vi meget stolte over og glade for ð det viser, at 

medarbejderne også har sat deres aftryk i dette flotte resultat og arbejde.  

Studenter, tak for jeres deltagelse i de år vi har levet sammen i tykt og tyndt. Jeg vil ønske 

jer alt godt i fremtiden. 

God sommer og ønsker til alle om alt godt.  

 

 

Dorthie Siegstad 

Rektor 

  



Skoleåret 2023-24 

 

Skolestart 

Skoleåret startede fredag den 4. august for 

1.gõerne, mens 2. og 3. gõerne fßrst mßdte 

op efter weekenden. Som sædvanligt 

oplevede vi mange flyaflysninger på grund 

af vejret, og derudover var kystskibet også 

forsinket som følge af tekniske problemer, 

og derfor kunne nogle elever og ansatte 

desværre ikke nå frem til tiden.  

Da årgangene bliver mindre, er skolens 

elevtal også faldende. I midten af august lå 

hele skolens elevtal på 241 elever. Der var 

117 1.gõere, hvoraf 16 elever startede i  

GUX-P og 20 i den toårige linje.  

Alle nye 1.gõere fik en startpakke, som bl.a. 

indeholdt et USB-stik, som Grønlands-

Banken havde doneret.  

Første skoledag sluttede med et byløb, hvor 

de bedste klasser fik præmier. Vinderklassen 

var 1n, mens 1s og 1rt delte andenpladsen.  

 



 

 

Uddannelseskaravane  

Den årlige uddannelseskaravane kom til Aasiaat i oktober. Den første dag var det folkeskole-

elevernes tur i dagtimerne, og senere var der åbent hus i idrætshallen for alle interesserede. 

Vores vejledere var også til stede for at fortælle om den gymnasiale uddannelse.  

Dagen efter foregik programmet på gymnasiet, hvor vores elever fik mulighed for at tale 

med repræsentanter fra forskellige firmaer og uddannelsessteder. Dagen startede med 

rektors og vejledernes velkomst samt lidt musik af Arnarissoq Vetterlain, Ivik Brandt og 

Brian Petersen, som går i den kreative studieretning.  

Først var der tre runder, hvor eleverne i forvejen havde meldt sig til forskellige hold, og til 

sidst var der en åben runde. Air Greenland og Grønlands politi var blandt de populæreste 

arbejdsgivere. Der var også en stor interesse for Forsvarets nye arktiske basisuddannelse i 

Kangerlussuaq.  



 

 

Sara har arbejdet 11 år som 
stewardesse hos Air Greenland 

Mittarfeqarfiit 



 

 

 

  

Niuernermik Ilinniarfik tilbyder uddannelser i Nuuk og Qaqortoq 

Nivi Nielsen-Zeeb,  
filialleder i GrønlandsBanken 



2m i praktik  

I efteråret 2023 havde 2m-eleverne en praktikuge i byen. De havde selv kontaktet de 

forskellige arbejdspladser, fx Pilersuisoq, alderdomshjemmet og sygehuset. Vejlederen Ane 

Lundblad tog nogle billeder af praktikanterne.  

  
Brian i Aasiaat VVS Transport Niels Otto som frisør hos Nujaleriffik Linda 

  
Elisa, Bolethe og Tupaarnaq i børnehaven Kulloq 



Klar til studieliv   

3.gõerne blev inviteret til et spændende foredrag i marts. Det var Nina fra det Grønlandske 

Hus i Odense og to af vores tidligere elever, Kuunu Berthelsen og Gertrud Lyberth, der vil le 

fortælle om at være studerende i Danmark. Kuunu læser til fysioterapeut i Aarhus, mens 

Gertrud læser biologi. Der er mange grønlandske studerende, der afbryder deres uddannelse 

i Danmark, og derfor vil de Grønlandske Huse på denne måde forberede de unge inden de 

tager af sted. 

Kuunu og Gertrud beskrev på en meget realistisk måde de udfordringer og overraskelser 

man kan møde, når man overgår fra de trygge rammer i Grønland til studielivet i Danmark. 

De anbefalede eleverne til at spare op inden studiestart, da der er mange udgifter især i 

starten, fx boligdepositum, cykel og undervisningsmaterialer. Livet i Danmark kræver at man 

er selvstændig og tager ansvar for sit eget liv.  

Gertrud fortalte, hvor svært det 

var for hende i begyndelsen at 

lære at tage noter under fore-

læsninger, da hun ikke var vant til 

det i for vejen, og sammenlignet 

med GU plejer undervisningen 

på universitetet at gå meget 

stærkt. Det havde været en over-

raskelse for dem begge to, at 

studerende i Danmark drikker 

mere end studerende i Grønland 

ð og nogle gange sammen med 

lærerne. Selv om Kuunu og 

Gertrud havde oplevet en del 

forhindringer, var de alligevel 

glade for deres studier og de 

muligheder de har i Danmark, og 

opfordrede vores elever til at 

satse på deres uddannelse og 

fremtid.  

  



Kunst og kultur 

 

Forskellige former af kunst og kultur er en vigtig del af den gymnasiale uddannelse. På GUX 

Aasiaat arbejder eleverne ikke kun med musik og billedkunst, men også med den gamle 

inuitkultur. I dette skoleår har skolen samarbejdet både med lokale og udenlandske aktører. 

 

Billedkunst 

Billedkunstlæreren Maria Royan Larsen og billedkunstholdene fra 2.s og 3.s holdt en 

udstilling på biblioteket  i oktober. Her vil le eleverne vise, hvad de havde arbejdet på i 

billedkunst siden august. 

Udstillingernes tema var natur, kultur og æstetik. Elevernes værker kredsede om Grønlands 

blomster og planter samt begreberne stedsspecifik kunst og samtidskunst. 3.s havde arbejdet 

med malerier, tørrede blomster og planter samt mimetiske og abstrakte værker, mens 2s har 

lavet akvareller, akryl, blæktegninger og sprayøvelser på pap. 

 



 

 

I maj blev det 1.sõernes tur. Deres udstilling handlede om nyfortolkninger af de gamle 

grønlandske myter, fx Qaavingaq og Nerrersuut. De unge kunstnere havde også skrevet 

korte tekster om deres kunstværker.  

 



 

 

 

  



Forårskoncert  

Det er en tradition på vores gymnasium, at musiklæreren arrangerer en forårskoncert i maj 

måned sammen med musikeleverne. Den nye musiklærer Mikkel Aagesen klarede opgaven 

uden problemer, og aulaen var fyldt med jublende publikum, som var kommet for at nyde 

de unge talenters musikalske indslag til trods for møgvejret udenfor. 

 



Snowchange  

I løbet af skoleåret har man arrangeret forskellige 

projekter og aktiviteter, som blev finansieret af 

organisationen Snowchange. Desværre blev nogle af de 

planlagte aktiviteter aflyst pga. vejret. Det største 

arrangement var Sælens dag i november. I påskeferien 

samledes de tilstedeværende elever og deres familier til 

påskehygge, som bl.a. indeholdt æggejagt, madlavning 

og fællesspisning på kollegiet.  

 

Sælens dag  

Sælens dag, som på grund af sælmangel blev udskudt med en dag, blev fejret sammen med 

borgmesteren og nogle børnehavebørn. Lokale fangere kom med to kæmpestore grønlands-

sæler og flænsede dem i aulaen. De fortalte om sæler og svarede på spørgsmål fra 

tilskuerne. Vores 1.gõere havde tegnet plakater og optaget film om emnet. Bagefter stod 

kantinen for smagsprøver til alle involverede. Senere bliver forløbet evalueret i klasserne, og 

aktiviteterne blev også dokumenteret til Snowchange, som havde finansieret projektet. 

Filmen om arrangementet kan ses på GUX Aasiaats hjemmeside. 

 



 

 



 

       



  

Je te laisserai des mots  

På GU arbejder man ofte tværfagligt. I fransktimen tilføjede eleverne i 3u undertekster på 

grønlandsk til en fransk sang ved hjælp af deres lærer Jette Larsen. Skolens IT-ansvarlige 

Martin Schmidt hjalp eleverne med at installere programmet Subtitle Edit på Jettes 

computer. Eleverne valgte Patrick Watsons sang Je te laisserai des mots, da den var så 

beroligende. Det første skridt var at oversætte teksten fra fransk til dansk og senere til 

grønlandsk. Til sidst skulle teksten omformuleres til lyrik. Nu kan man se resultatet af 

elevernes arbejde på YouTube kanalen Naalangaat ilumut, hvis man 

også husker at slå underteksterne til.  

 

 

 

 

  



Gallafest 

 

 

I starten af maj var aulaen fyldt med fine 

damer og herrer, som var kommet for at 

nyde den årlige gallafest. Der var en god 

stemning, lækker mad og levende musik. 

3u viste en fransk musikvideo, som de 

havde udstyret med undertekster på 

grønlandsk. Aftenens højdepunkt var 

selvfølgelig nomineringer, hvor Nina 

Reimer fra 3p bl.a. blev kåret som Årets 

Elev, Dronning og Uden fravær. Uno 

Zeeb fra 3p blev Årets Konge. Her er 

nogle af de andre priser: 

 

 

 

 

  

foto: Marc Olsen 

 

foto: Mina Jeremiassen 

Årets Kontordame: Petrine Nielsen 

Årets Lærer: Arnánguak' 

Jeremiassen  

Årets Kantinemedarbejder: Martha 

Wæver 

Årets Pedel: Kaspar Nielsen 

Årets Klasse: 3p 

 



Gæster 

 

Frederiksberg HF-kursus  

I forbindelse med et Nordplus-

samarbejde kom 22 elever og 

3 lærere fra Frederiksberg HF-

kursus til Aasiaat i august. Et af 

temaerne var klimaændring, 

og derfor vil le gæsterne bl.a. 

interviewe nogle fangere her i 

byen. Derudover lavede de 

noget kreativt med eleverne i 

2.s og prøvede også kajak-

sejlads i den lille sø ved GU. 

Senere tog eleverne i 2.s og 

læreren Regine Lundblad på 

genbesøg til Danmark.  

 

 

 

Menneskerettigheder  

Grønlands råd for 

menneskerettigheder 

arbejder for at fremme 

og oplyse om menneske-

rettigheder og menneske-

rettighedssituationen i 

Grønland. I oktober 

sendte rådet to med-

arbejdere til Aasiaat for 

at holde foredrag. Det 

blev eleverne i 2p, der 

deltog i arrangementet 

sammen med deres 

samfundsfagslærer 

Mathias Hansen.   



 

 

Saint-Philippe  

I november besøgte en gruppe fra Saint-Philippe os. Siden Aasiaat og Saint-Philippe blev 

venskabsbyer, er der kommet mere samarbejde mellem de to byer. Saint-Philippe ligger på 

Reunion, som er en lille ø mellem Madagaskar og Mauritius. Vores rektor fortalte om det 

grønlandske uddannelsessystem og de forskellige projekter gymnasiet deltager i. Fransk-

læreren Jette Larsen hjælp til  med tolkning.   

 

  



Roskilde VUC  

I marts modtog klassen 3p samt lærerne Arnánguak' Jeremiassen, Danny Mikkelsen og Jette 

Larsen 16 gæster ð 14 elever og 2 lærere ð fra Danmark. Til daglig gik eleverne i 2.g i 

ordblindeklassen på Roskilde VUC. Gæsterne var fløjet til Grønland dagen før og havde 

overnattet i Kangerlussuaq, hvor de bl.a. var på indlandsisen.  

De unge syntes at alt var meget dyrt i Grønland, især maden, og de undrede sig over frosne 

brød i butikkerne. De havde ikke regnet med at der ville være internetforbindelse her. Den 

mest spændende oplevelse for dem var en tur på hundeslæde eller snescooter i den stor-

slåede natur, hvor de selvfølgelig tog mange billeder og videoer. Til sidst arrangerede 3p og 

de tre involverede lærere en grønlandsk kulturaften for gæsterne, som glædede sig over at 

kunne smage grønlandsk proviant, fx mattak. Efter hjemkomsten havde de en eksamen om 

Grønland. 

 

 

  



Böleängsskolan  

I midten af maj fik vejlederne Mariane Larsen og Ane Lundblad gæster fra Böleängsskolan, 

som ligger i Umeå, Sverige. Gæsterne besøgte forskellige skoler i Kommune Qeqertalik og 

de var særlig interesserede i hvordan grønlandske elever bliver undervist i personlig 

udvikling.  Der var bl.a. en skoleinspektør og vejledere i gruppen. 

 

 

  



Medier 

I skoleåret har GUX Aasiaat været særledes aktiv indenfor medierne. Der har været interesse 

for skolen hos medierne, men skolen har også selv været aktiv indenfor filmbranchen.  

Mediefagslæreren Torben Hesselholt og engelsklæreren Nina Lorentzen arrangerede et 

besøg af den irske filminstruktør Aislinn Clarke, som holdt et oplæg for 2.s og 3.s. Hendes 

gyserfilm The Devilõs Doorway fra 2018 blev vist i aulaen, og bagefter kunne tilskuerne stille 

spørgsmål til hende. Det er dejligt, at vores elever og personale skaber kontakt med resten 

af verden og deltager i den kulturelle udvikling både lokalt og internationalt.  

 

Filmsucces 

Onsdag d. 8. maj arrangerede GUX Nuuk og GUX Aasiaat for 

første gang i Grønlands historie en GUX Filmfestival. Det var en 

lykkelig dag for Torben og hans filmhold fra 3s, da de løb med 

sejren i begge to kategorier: Silama siulersortarpaanga vandt i 

kategorien Best Docu Short, mens Toqup tumai vandt i Best 

Horror Short. Filmene vil senere blive vist i KNR.  

 

 

 
foto: Mie Sofie Sloth 



 

 

 

  

Best Docu Short: 
Silama siulersortar-
paanga  
(Nyla Lange, Ikiuna 
Løvstrøm, Ivik Brandt 
og Ilasiaq Hansen) 

Best Horror Short: 
Toqup tumai 
(Naasunnguaq 
Inûsugtok, Knud 
Olsen, Palu Reimer 
og Nick Møller)  

 



GUX Aasiaat i rampelyset 

 

I november lavede et tv-hold fra KNR optagelser og interviews i Aasiaat til programmet 

Illeq. Første optagelser om Aasiaat blev vist i fjernsyn ugen efter. I den roste Kommune 

Qeqertaliks borgmester Ane Hansen Sældagen. Ifølge hende findes der mange børn og 

unge, der ikke kender noget til sæljagt og flænsning, selv om det er en vigtig del af den 

grønlandske kultur.  

Den sidste udsendelse blev sendt direkte fra GUX Aasiaats aula. Blandt de interviewede var 

rektor og tre af vores elever: Monica fra 3.r, Tulluartoq fra 2 .s og Sara fra 1.u, som fortalte 

om hvordan det er at gå på GU. Dorthie beskrev bl.a. de forskellige tiltag og retningslinjer 

vi bruger for at støtte eleverne i deres skolegang, og om sundhed og almen dannelse i 

uddannelserne. Der plejer 

også at være musik i 

udsendelsen, og denne 

gang var det Ivik Brandt fra 

3s, Brian Petersen fra 1s og 

Arnarissoq Vetterlain fra 1p, 

der spillede.  

Man kan se programmerne 

p¬ KNRõs hjemmeside eller 

YouTube. 

  



Personale i udvikling 

I september blev kantinemedarbejderen 

Henrik W. Inûsugtok færdiguddannet som 

ernæringsassistent. I dagens anledning 

arrangerede kollegaerne en lille reception 

med kaffe og kage i lærerværelset.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

I efteråret deltog en del af personalet i et kursus i medborgerførstehjælp. Kurset havde en 

varighed af 7 timer, og man lærte at give førstehjælp ved ulykker eller efter hjertestop. 

Kurset blev arrangeret i samarbejde med Kalaallit Røde Korsiat. Alle kursisterne bestod den 

afsluttende prøve og modtog et digitalt k ursusbevis, som skal fornyes efter 2 år.  

Fotos: Ane Lundblad 



Mens lærerne og eleverne holdt juleferie, deltog resten af personalet i Isikkivik Consults 

kursus Udvikling gennem samarbejde, som kontorleder Magseranguaq Albinus havde 

arrangeret. 

 

Årets eneste lærerkandidat Torben Hesselholt færdiggjorde den praktiske del af sit 

pædagogikum i april.  Torben havde to vejledere: Hanne Sørensen fra Nuuk samt vores egen 

David Penney. Fg. pædagogiske leder Bodil Junker Pedersen tog sig af den sidste del af 

Torbens pædagogikum. Gun Rachel Wernblad fra Danmark var til stede som tilsynsførende.  

  



Sidste skoledag d. 17. maj 

Lærerne blev vækket af dimittender, der fejrede deres sidste skoledag. Klokken 8 samledes 

eleverne og personale i aulaen til fælles morgenmad, hvorefter årets eksamensplan blev 

offentliggjort.  

 

 

Foto: Bodil  
Junker Pedersen 



 

 



 

 



Dimission 13. juni  

Dimissionsdagen startede med flaghejsning, hvorefter årgangsskiltet 2024 skruedes på plads 

på stenen Aqissiaq. Birthe Schmidt (2n), Helene Imîna (3m) og Erling Therkelsen (3r) var 

blevet valgt til disse opgaver, da de var årets første studenter. Inden den officielle del af 

dimissionen blev alle dimittenderne fotograferet ved indgangen. 

 

 

Efter indmarchen bød rektor velkommen, holdt en tale for studenterne og uddelte 

eksamensbeviserne. Brian Petersen og Arnarissoq Vetterlain sørgede for musikalske indslag. 

Studentertalerne blev holdt af årets kongepar Nina Reimer og Uno Zeeb. Den nybagte 

lærerrådsformand Mathias Hansen og kollegaen Arnánguak' Jeremiassen holdt også en kort 

tale, inden de gik i gang med at overrække årets priser og legater, som blev sponsoreret af 

Anuni, GrønlandsBanken, KJ A/S samt NunaFonden.  

Kantinepersonalet havde tilberedt en lækker buffet i lille aula, så dimittenderne og gæsterne 

kunne samle krafter til studenterrunddansen i byen. Senere samme aften var der festmiddag 

til studenterne, deres nærmeste samt skolens personale.  

Foto: Jørgen Brandt-Klemensen 


